

再访驼梁自然保护区 探寻华北豹踪迹

保护区周边有村民曾见到华北豹行踪

本报讯(记者 南开宇)9月19日、20日,石家庄市林业局工作人员和石家庄太行野生动物救护站调研小组再次赶赴河北驼梁国家级自然保护区,开展保护华北豹调研活动。此次调研深入驼梁保护区周边乡村,调研中,一些村民介绍了近几年偶遇华北豹行踪的情况。

近年来,随着石家庄生态环境越来越好,驼梁国家级自然保护区内时常出现华北豹的身影。华北豹是中国独特而珍贵的国家一级保护动物,代表了石家庄地区丰富的生物多样性生态环境,保护华北豹不仅是为了维护地区的生物多样性,也是为了传承和保护中国独特的生物资源和自然遗产。为了更好的保护这些旗舰物种,石家庄市林业局高度重视,自前一段时间深入驼梁国家级自然保护区调研华北豹行踪后,林业局工作人员再次会同石家庄太行野生动物救护站调研小组前往驼梁自然保护区,继续深入基层了解情况,更好地向当地村民宣传野生动物保护知识,让村民与野生动物和谐共处。

9月19日、20日两天,调研小组深入驼梁保护区周边乡村,与村民们进行了详细的交流访谈。通过在平山县合河口村、常峪村、龙耳清村、王家坪村、杨家庄村走访调查,有少数村民介绍了曾在山间田地里遇到过华北豹的情况,如常峪村的梁建英已经进行了两年的巡护员工作,他曾在2021年在老虎头森林公园区域遇到过一次华北豹。

龙耳清村的王爱秀介绍,2023年他在庙沟区域做农活时,看到过一次华北豹,遇到时,华北豹不惧人,体型偏大,爪子锋利。

杨家庄村的王建军讲述了他2023年春季至夏季,在三角城村发现过华北豹出现的踪迹,且高度

怀疑华北豹捕食了邻居家的两头小牛。那两头小牛都是在半夜被猛兽叼走,踪迹全无。调研中发现,华北豹出现在人前的频率并不高,而且每次出现都会与人保持一定距离。

通过走访交流,调研小组获悉,从2020年华北豹出现在平山县小觉镇,随后的2021年、2022年、2023年,华北豹接连出现在一些村庄周边山林间,村民们曾多次发现华北豹的踪迹。但在调研中发现,部分村民对华北豹的知识了解甚少。为提高村民对华北豹的认识和自我保护意识,调研小组向村民们科普了华北豹的相关知识:一是由于栖息地的丧失和偷猎等原因,华北豹的数量逐渐减少,濒临灭绝的边缘,让村民们更加了解保护这种珍稀动物的重要性。二是当人遇到华北豹时,我们应该保持正面面向它,缓慢的离开,切忌转身撒腿就跑,就近找到一个能保护自己的地方。遇到华北豹时不要拍照,不要与它目光对视,不要蹲着趴着,这样容易给华北豹造成错觉,它会误把你当成危险性小的猎物。三是强调保护华北豹对于维护生态平衡、促进可持续发展的重要意义。

调研小组工作人员表示,下一步将组建一支志愿者“护豹队伍”,呼吁村民们积极参与到华北豹的保护工作中来。调研中,调研小组还到驼梁国家级自然保护区周边允许进入的范围,沿护林员预设的路线,仔细搜寻华北豹留下的痕迹,进一步了解这一珍稀物种在该地区的生存状况。

石家庄太行野生动物救护站站长高玉喜表示,通过此次调研活动,了解了当地村民对华北豹的认识和保护意识,也为今后的华北豹宣传保护工作奠定了基础。相信在全社会的共同努力下,我们能为华北豹创造一个更加安全、适宜的生存环境。

老人乘车突发疾病 乘客车长紧急施救

本报讯(记者 南开宇)9月21日,在2路公交车上发生紧张一幕,一位老人在乘车时突发不适,面对独自出门的老人,车上的热心乘客和公交车长紧急施救,最终老人转危为安。

9月21日16时24分,2路车长乔佳兴驾驶公交车运营中,当车辆行驶至长安公园附近时,车厢内一位男乘客急促的喊声惊动了车上所有人:“司机师傅,有位老人不舒服!”意识到车内有突发情况,乔佳兴迅速将车停靠在安全路段,随后急忙上前查看老人身体状况。走到车厢后方,只见一名老大爷半靠在座位上,老人有意识,但身体虚弱,手脚不能行动,也无法说话。

面对突发状况,乔佳兴一边安抚老人,一边迅速拨打了120急救电话,同时通知了当班线路长,告知车内突发情况,安排车内其他乘客转乘后车。在等待120急救人员时,车厢里有热心乘客主动拿出随身携带的急救药品,希望能帮到患病老人。

10分钟后,120救护车赶到现场,乔佳兴向医护人员介绍了老人的情况后,协助医护人员将老人抬上救护车,为老人救治争取了更多时间。

将老人送至救护车后,乔佳兴回到线路上继续运营。9月23日,面对记者采访,乔佳兴表示,无论谁遇到这样的情况,都会伸出援手,这是我们应尽的职责。

现金遗落公交车 工作人员及时归还

本报讯(首席记者 刘琛敏)近日,石家庄市市民王女士在其先生的陪同下,来到320路公交车场院,向车长陈瑞川赠送了印有“拾金不昧 高风亮节”的锦旗,对他和公交工作人员的帮助表示了感谢。

9月12日16时许,王女士乘坐320路车队所辖的游12路公交车在“西清公园”站下车时,不慎将装有300元现金的信封遗落在了公交车上。王女士发现后,立即拨打了公交服务热线“96599”说明情况。在热线工作人员的帮助下,她联系到了游12路线路长杜晓健。杜晓健马上根据王女士提供的乘车时间,初步确定了涉事车辆。杜晓健通过“智调中心”给该车车长陈瑞川发出了信息,让其方便时回电话。当陈瑞川驾驶公交车到达副站“省图书馆”安检时,捡到了王女士丢失的信封,并电话告知了杜晓健。得知自己丢失的信封已由车长妥善保管后,王女士很是高兴。

当天,拿到失而复得的300元现金,王女士对公交工作人员拾金不昧的高尚品格、热情服务和极高的工作效率表示了赞扬及感谢。“拾金不昧、扶老携幼,这些对于我们来说是再平常不过的事儿了,也是我们的工作职责。不仅是我,我的同事们都会这样做。”陈瑞川回应。

交管部门严查整治扰民“炸街”车

本报讯(首席记者 刘琛敏)为进一步打造良好的道路交通环境,守护市民的出行平安,近日,石家庄公安交警持续开展“飙车炸街”违法行为整治行动。

8月23日,新华交警大队执勤民警在工作中发现,一辆红色小型汽车疑似改装并多次“炸街”。于是,执勤民警迅速布控,在水源街与和平路交叉口附近,将该“炸街”车及驾驶人查扣。

经调查,该车存在多项违法改装。今年6月起,驾驶人多次驾驶该车于深夜在市区内道路上“炸街”行驶,严重扰乱居民的生活及社会生产秩序。交管部门依法对该车驾驶人作出行政拘留5日、罚款450元、驾驶证记1分的处罚。

8月25日,桥西交警大队执勤民警巡逻至煤市路与正义街交叉口附近时发现,有一辆黑色小型汽车涉嫌非法改装。在现场,执勤民警立即与车主联系,车主始终未接电话。于是,执勤民警依法将该车拖至大队。

8月30日,该车主主动到桥西交警大队接受处理。车主对改装车辆排气和外观等违法行为供认不讳。交管部门依法对其作出行政拘留5日的处罚,并责令其将车辆恢复原状。

9月1日,长安交警大队分控中心通过视频巡查发现,在中山路与休门街交叉口附近,一辆白色小型汽车涉嫌非法改装。执勤民警迅速展开布控并将该车查获经有关专业机构技术鉴



■民警发现了一辆涉嫌改装并“炸街”的车辆。(警方供图)

定,该车非法改装了排气系统。驾驶人李某对其非法改装车辆并在市区高速行驶、制造声浪,扰乱公共场所秩序的违法事实供认不讳。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》有关规定,交管部门依法对驾驶人李某作出行政拘留5日的处罚。

石家庄公安交警提醒:他们已在城市道路上安装了机动车噪音违法电子警察抓拍设备,对非法改装的“炸街”车辆进行抓拍取证。非法改装、竞速“炸街”不但违法,还影响广大市民的正常生产生活,存在严重交通安全隐患。文明交通需大家参与,和谐城市让人人受益,请广大交通参与者自觉遵守法规、文明出行。

赏秋景 庆丰收 晚报惠民旅游线路走进平山

秋天不仅美丽,也是收获的季节。本期带大家走进平山县黄金寨、藏龙镇景区,行走百态步游路,欣赏太行秋景,参观民族风情园,品尝平山特色大锅菜。游玩之余,还可以参加挖红薯或刨花生活动,体验秋收的快乐,徜徉“向往的生活”。

精彩不可错过,大家抓紧报名吧。

发团时间:

9月27日:平山黄金寨、藏龙镇+挖红薯、刨花生

报名费:78元/人(含车费、午餐、讲解费、电瓶车、保险等)

每人赠送红薯或花生2斤,以及精美小礼品一份。



晚报读者凭晚报或订报收据、会员卡享受会员价50元/人

集合地点:07:00河北省体育馆门口
07:30西清公园北门对面

报名电话:0311-88629304

地址:中山东路313号
新闻大厦1908室。